

# 云台四季美

本报老年记者 杜同祥



自从退休后,我有了更多的休闲时间寄情山水,便定期探访云台山,记录山间的景色和花草。频频走进同一座山,忽然发现它不像路过时看到的那样平凡单调。

春天,我游云台山时,天空是一种透亮的蓝,云朵也像棉花糖一样绵绵的。蓝天之下,挺拔的青松和娇柔的山花植被被春风带来一些新绿。在那山峰上,一些浅浅的嫩绿率先萌发,随着时间的推移,这层新绿在日月星辰下变得更翠绿也更稠密。无名的小鸟,展示着美妙的歌喉;五彩的山花,散发着迷人的芳香……春天的气息不由得让你心醉。每一次按下快门暂停时光和呼吸,我仿佛能从这些生命中端详造化的奇迹,透出新生的活力和灵动。诗人李山甫《寒食二首》中“有时三点两点雨,到处十枝五枝花”的情趣会油然而生。

夏日,我游云台山时,整个山峰变成浓浓的深绿。但天空的蓝色会

淡一些,仿佛是被炙热的太阳晒脱色了。树木郁郁葱葱变成了遮阳伞,浓荫覆地,蝉鸣林幽,瀑布、溪流、清潭一个个灵秀动人,水声涓涓似跳动的音乐、流动的画卷。云台山中那一片浓得化不开的绿色,会悄然印在游客的心头,留下丝丝清凉。

秋天,我游云台山时,天高气爽,碧空如洗,偶有白云如烟,轻盈缥缈,越发显得那片湛蓝遥不可及。满山红叶如丹似火。一路走来,山路两边簇簇红叶鲜红如火,似一片红色的海洋。微风吹过,掀起层层红浪。那红色、黄色的树叶像一只只蝴蝶翩翩起舞,落了又起,起了又落,招来一群群游客打卡拍照。走在落叶铺成的小道上,那发出的沙沙声就像树叶在唱歌。秋天的云台山,红叶满挂、秋实累累,清爽中似有火热,真是赏之慰心自得。

冬天,我游云台山时,山中银装素裹、玉树琼花,冰清玉洁、恍如仙

境。但依然可以看到墨绿的叶子,因为还有那挺拔的青松像哨兵一样矗立山中。皑皑白雪遮掩了崇山峻岭、绿树危岩,山涧中涓涓细流在冰层下轻吟着心中的小诗。“晨起开门雪满山,雪晴云淡日光寒。檐流未滴梅花冻,一种清孤不等闲”,也许是游客心中的追求吧!

春花秋月,夏蝉冬雪,四季更替,周而复始。云台山以它青灰色的山石和墨绿色的植被为底色,由温度和气候的画笔为其涂抹上不同的变化,在四季轮回中变幻出多样的魅力。

很多时候,我都是大自然的过客,我沉醉于它的美,却说不出美的原因。在云台山,我追随四季看见生命的灵性,野花应时而开,鸟儿在山间欢唱,蝴蝶在花丛中起舞……这些顺应时序雀跃生息的事物,才是保持大自然生机和活力的秘密,让云台山多姿多彩。真是不游云台山四季,不知云台山四季之美!

## 那年我去搞外调

本报老年记者 孙长海

1994年,为了对申请入党的小司、小黄等同志的社会关系全面了解,受单位组织部门委托,我和老杜前往几位同志的家乡进行调查,为党组织吸纳新同志提供可靠的依据。

组织外调是一件非常慎重的工,必须实事求是,通过实地考察确实没有问题,方可批准加入,正式成为党员。

我们坐上从焦作开往驻马店市泌阳县的客车,从8时到18时,十几个小时的车程。那时没有高速公路,中途,乘客吃饭,汽车加油,乘客上下车,汽车走走停停,格外疲乏、困顿,还腰疼腿酸。到达目的地,简单地吃过晚饭,我们就近找了个旅店住下。

第二天一早,我们洗漱完毕,吃过早饭,决定先到小司的家乡。汽车在崎岖不平的丘陵上缓慢行走,时而左拐,时而右行,加之路上行人车辆络绎不绝,经过两个多小时的奔波,终于到达付庄镇。还有15公里的路程,交通不便,我俩只好步行前往。我们一边走一边聊,累了就歇一会儿,经过近3个小时的奔波,终于到达地方。不巧的是,村党支部书记去乡里办事,下午才能回来。此时已是13时30分,吃饭要到镇上才有食堂。我俩顿时目瞪口呆,是步行返回15公里到付庄镇吃饭,还是在此忍饥挨饿等待村党支部书记的到来?人是铁,饭是钢,实在受不了挨饿,我们还是决定先解决吃饭问题。到了付庄镇已是16时。一家饭店老板正准备下班走人,得知我们是远路来的,破例给我们每人做了一碗捞面条。

为调查小黄的材料,我们先到信阳市新县组织部,后到小黄的家乡。在大别山,我们走过一道道岭,越过一道道沟,步行十几公里来到小黄家的小山村。3间土墙草顶的房屋坐落在小山坡的南面,房屋后墙还用4根木檩条顶住已经倾斜的后墙,房子周围长满了一片片竹林,青翠欲滴。

小黄的父母都已年逾六旬,精神矍铄,这是一家本分的农民,淳朴善良。完成了相关调查,我们起身告辞,大娘执意留下我们:“我知道你们有纪律,但都这个点了,方圆几公里内根本没有饭店,你们去哪里吃饭?”她为我们每人做了一碗荷包蛋,里面放有红糖,深红色的汤水令人垂涎欲滴,这是当地招待贵宾才有的待遇。

十几天的外调工作结束了,我们返回焦作,同事们见到我俩惊讶地说:“搞了一次外调,怎么成黑脸包公啦?”的确,这次外调很辛苦,我瘦了2.5公斤。但是,我们了解到申请入党同志的详细社会关系,为我们基层党组织吸收新党员提供了依据,收获满满,圆满完成了组织上交给我们的光荣任务。



早有蜻蜓立上头  
小荷才露尖尖角

本报老年记者 刘国斌 摄



## 重读《党费》有感

本报老年记者 秦世江

儿时,读军旅作家王愿坚的《党费》,至今让我印象深刻。

闽粤赣交界处有个叫八角坳的山村,一个叫黄新的年轻女共产党,独自带着5岁的女儿在村里坚持地下斗争,并艰难度日。尽管如此,她牢记党的使命,千方百计与党组织取得联系。当得知因敌人的封锁,山上的红军战士吃不上盐而患病时,她焦急万分,立即暗中组织村里几位地下党员用自己交的党费买来豆角腌制成咸菜,等山上的红军战士联络员来取。她5岁的女儿因缺粮油缺食盐营养不良,面黄肌瘦。看到妈妈弄的咸菜,女儿很想吃,不由伸手拿了一根腌制的豆角吃,却被妈妈制止并一把夺了过来。女儿哇哇大哭,联络员见此情景,

批评其不该这样。黄新流着眼泪告诉联络员,这是用村里几位地下党员的党费购买制作的,孩子是不能吃的。

几公斤咸菜的价值能计算,一名党员热爱党、忠诚党,为了党的事业不惜牺牲自己的一切,是无法计算的。1946年一次战斗结束,王愿坚在整理一位烈士遗物时发现,这位战友的口袋里有一张带血的2角钱和一张字条,字条上写着:“假如我在这次战斗中牺牲,这2角钱是我最后的党费。”在济南战役纪念馆里,我曾亲眼看到陈列着带有血迹和弹孔的几角钱。这是一位刚满18岁的战士留下的。在接到攻城战斗任务后,他写了一份火线入党申请书,并包上几角钱作为入党后的党费。不幸的是,

他在冲锋时壮烈牺牲。

我1969年入党。当时,支部规定要在发工资时交党费,从此我养成习惯,月月发工资时交党费。退休后,我外出打工,但每次返回焦作探亲休假,都会在第一时间到单位机关党支部把党费交齐。在工地,凭担任多年企业基层领导的经验,我把那些在工程队打工的流动党员组织起来,报上级批准,成立了临时党支部,学党章、学党史,提高政治觉悟,增强党性观念,处处起先锋模范作用。

时代在变,不变的是作为一名合格党员对党的忠诚。参军后入党,至今已有50多年,每每读起王愿坚的这篇文章,我对交党费的意义总会有新的认识。

## 雨后观景

本报老年记者 周月云

昨夜风雨乍作狂,今日彩云出太阳。  
雨落大地花草鲜,凉阴树下写诗篇。  
田野翠绿赏芳姿,荷花化蝶真妙意。  
大丽花开比艺莲,风韵妩媚赛牡丹。

## 感时

本报老年记者 王根才

年近古稀恰当时,正似顽童钟所仪。  
漫步林中听鸟鸣,闲坐桥头钓鱼池。  
无名小草亦可爱,有梦飞花犹不疲。  
夕阳西下黄昏好,剪裁晚霞作新辞。